

寻找中国足球的另一种可能

新华社记者 肖世尧

采访中国足球这些年，记者一直在寻找如曲格平这样的球员。寻找他们，是想为百端待举的中国足球，探寻另一种可能。

若不是大连球迷，或许很少有人认识曲格平。

这个20岁的年轻人，一边在职业俱乐部接受专业训练，多次入选各级青少年国家队，并已完成职业联赛首秀；一边沿着正常路径升学，常年保持优异成绩，考入吉林大学计算机系。

记者第一次听说他的故事，是2024年6月的渭南国际足球邀请赛。那次比赛，U19国青队2:0击败韩国队夺得冠军。赛后不久，一位国青队负责人与记者闲聊时提到：“这届国青和以往最大的不同，是队里有好几位大学生球员。特别是曲格平，他是通过高考考入吉林大学计算机系的。”

“他能直接用英语和外教沟通，不需要翻译。作为后腰，主教练久尔杰维奇常夸他，认为他拥有成为顶级球员的球商。”该负责人对他赞不绝口。

听到这时，记者心里一动。

多年采访中国足球青训，“12岁退役”现象屡见不鲜。球员一旦进入专业青训体系，往往意味着脱离常规学校教育。然而，青训球员最终能走上职业道路的也不过三成，其余人不得不另谋出路，却因基础教育缺失而

举步维艰。这一困境导致许多有天赋的小球员在小升初阶段就过早放弃足球。

这既是我国运动员普遍面临的学训矛盾缩影，体教“两张皮”依然存在；也与足球作为集体项目的特点有关——球员要成才，必须长期集中参加高水平训练和比赛。无论在中国还是世界足坛，能真正兼顾学业与足球的球员都凤毛麟角。

不同的是，在足球发达地区，人们更能接受足球的高淘汰率与不确定性，愿意为此一搏。而大多数中国家长，不敢用孩子的未来去赌那30%的概率。

正因如此，曲格平的成长轨迹才显得如此特别。

记者查阅资料得知，2015年，十岁的曲格平进入职业俱乐部梯队。同年，《中国足球改革发展总体方案》出台，校园足球发展迎来契机，体教融合加快推进。像他这样的球员，或许正是观察这十年中国足球体教融合实践的一个窗口。

记者和队伍约好，原计划在2024年11月的“熊猫杯”对他进行专访。然而赛事前夕，传来他重伤的消息——胫骨骨折、脚踝韧带断裂。

曲格平因此错过U20亚洲杯，这一年完全从职业赛场上消失。后来有过他因伤退役、回归校园的传闻，采访计划也就此搁置。

直到今年11月的全运会，辽宁

队大名单上，曲格平的名字再次映入眼帘。终于，记者完成了这场迟来的对话。

刚成年的曲格平，脸上还带着青春痘的痕迹。他十分健谈，两个小时几乎不曾停歇，话里还时不时蹦出成语：“聚沙成塔”“左右为难”“一通百通”……或许因为经历特殊，言语间有种与年龄不符的成熟。

他的故事里，记者看到了热爱、纠结、煎熬、坚持，以及属于新一代年轻人的勇气——敢于打破固有观念，为梦想勇敢尝试；记者还能看到不断深化的改革正在悄然改变教育者的观念，那些愿意为曲格平调课补课的老师们，给了这份勇气落地生根的机会。

更令人欣喜的是，曲格平并非孤例。与他同龄的张寰晖始终在校园足球体系中成长，考入北京航空航天大学后才转入职业队，如今已是中超浙江队主力，并入选U22国家队。张寰晖也参加了本届全运会。

体教融合的种子，正在不同的土壤里努力发芽。

其实讲述他们的故事，绝不是要宣扬读大学是每个运动员的必经之路，也不是认为有了会读书的球员，中国足球就能振兴。

这些故事真正的意义，在于探索中国足球的另一种可能——原来不必在12岁就做出非此即彼的选择，原来还可以再坚持一下，给梦想一个机会。

当然，我们必须承认，发展总会伴随新的矛盾。现阶段大学的足球联赛水平，尚无法与职业体系顺畅衔接，这些新兴的大学生球员要想延续足球梦想，仍需要在职业队训练比赛；而职业足球的特殊性，又让他们很难像个人项目运动员那样满足全日制大学生的在校要求。

如果他们最终不得不因此放弃学业或职业生涯，那么多年的坚持，似乎就失去了最重要的价值。

值得高兴的是，张寰晖争取到了北航的政策支持：六年内完成学业，保留学籍，延迟毕业，这成为他兼顾学业与职业的关键转折；而曲格平仍在等待转机——毕竟同时学好计算机和踢好职业足球，确实罕有先例。他希望在两条路上都走下去。

采访尾声，记者感慨于曲格平的成熟。他却说：“其实少年老成也不好。我也想过得简单、快乐些，但总会想很多。当预感到不想发生的事情将要发生，自己又无力改变，就会很难受。”

记者安慰他，无论结果如何，他的勇气都弥足珍贵。曲格平认真地回应：“谢谢您没有把这说成好高骛远或年少轻狂。这说明，它真的有可能实现。”

这当然有可能实现。记者相信，一定会有许多心怀羡慕的“大人”，愿意和他一起，守护这份勇气。

(新华社北京11月23日电)

新华社布达佩斯11月22日电(记者周欣、陈浩)22日，尽管雨雪交加，位于布达佩斯周边小镇福特的菲尼克斯体育馆内却热闹翻腾——少林拳、太极拳、咏春拳轮番亮相，刀枪棍棒、散打对抗接连上演。152位“武林高手”齐聚2025年匈牙利武术锦标赛，从78岁的长者到8岁的孩童，共同点燃冬日里的“武术热”。

匈牙利武术联合会主席沃尔高·伊什特万介绍说，锦标赛是全年两站积分赛的年度总决赛，只有佼佼者才能受邀参加。“我对今年的赛事非常满意，分站赛为选手提供了公平的积分体系，参赛者入围总决赛后在六个年龄组中较量，说明武术在匈牙利发展良好。”

据沃尔高介绍，匈牙利武术联合会下设44个分支协会，约有两万余人注册在联合会体系内进行常规训练，还有更多人练习武术只为日常养生健身，并没有登记注册。

“匈牙利是小国，但武术人口并不少，我们为服务越来越多的武术爱好者而感到自豪。武术不仅是体育运动，更是打开中国文化的一扇门。”沃尔高指出，在开幕式上的舞狮和古筝、琵琶等乐器表演就是中国文化的体现。

“中国武术历史悠久、体系庞大，拥有上百个拳种和不同流派，在世界范围内影响巨大，我们希望组织好匈牙利这个‘小家庭’，与中国和世界‘大家庭’有更多的沟通交流。”沃尔高说。

20岁的霍尔瓦特·多罗·蒂梅娅从11岁开始练习武术，先后两次前往中国峨眉山参加世界传统武术锦标赛，今年取得第六名的佳绩。目前是大学二年级学生的她说：“我以前非常害羞内向，武术让我更强大更自信，也交到了很多朋友，我还带动身边好多朋友去练习武术。武术运动非常美，我希望它能进入奥运会，让更多人感受到它的美好。”

25岁的格罗夫·多罗·科什从10岁开始接触武术，他说：“我的父母和哥哥都练习武术，所以我也受到了熏陶。这些年来我一直在坚持练习，大学毕业后我在小学里当体育老师，可惜我现在学艺还不精，希望以后能够教我的学生们武术和中国文化。”

匈牙利『功夫高手』布达佩斯过招

雨雪难挡武术热

德甲综合：

拜仁主场逆转大胜 多特被斯图加特逼平

新华社柏林11月22日电(记者赵建通)在22日进行的2025-2026赛季德甲联赛第11轮中，拜仁慕尼黑主场上演惊天逆转，在两球落后的的情况下连追六球，以6:2横扫弗赖堡。迈克尔·奥利塞斯本场大放异彩，独中两元并贡献三次助攻。

前一轮与柏林联合队战成平局，拜仁本赛季全胜纪录中断。此役主教练孔帕尼对阵容进行轮换，多名年轻球员获得首发机会，而基米希和格纳布里等主力则坐在替补席上。

弗赖堡开场抢得先机，铃木唯人、曼赞比分别在第12和第17分钟洞穿诺伊尔的十指关。比赛不到20分钟，弗赖堡便通过两次定位球机会以2:0领先。

德甲卫冕冠军的反击由17岁新星伦纳特·卡尔发起。第22分钟，他接奥利塞斯的传球后冷静推射破门。上半场补时阶段，两人再次连线，这次是卡尔送出助攻，奥利塞斯劲射破门，将比分扳平。

下半场，“南大王”展现出以往常有的压倒性进攻气势。第55分钟，于帕梅卡诺在角球中接到奥利塞斯的传球抽射得分，帮助队伍实现反超。随后，凯恩、雅克松、奥利塞斯相继完成进球。最终，拜仁以6:2收获逆转大胜。

这场胜利让拜仁得以继续保持联赛不败，以10胜1平的成绩稳居德甲榜首，领先第二名勒沃库森8



11月22日，在2025-2026赛季德国足球甲级联赛第11轮比赛中，拜仁慕尼黑队主场6比2战胜弗莱堡队。
这是当日，拜仁慕尼黑队球员迪亚茨(右一)和弗莱堡队球员铃木唯人(中前)在比赛中拼抢。
(新华社发)

张军：全力以赴完成洛杉矶奥运会备战参赛任务

新华社广州11月23日电(记者田光雨)23日，中国羽毛球协会主席张军在第四届中国羽协羽毛球运动发展论坛接受采访时表示，中国羽毛球队将全力以赴完成洛杉矶奥运会备战参赛任务，实现运动成绩和精神文明双丰收，为“十五五”时期羽毛球事业发展争光添彩。

张军表示，世界羽毛球竞争格局日益激烈，洛杉矶奥运会可能有更多国家和地区的运动员有实力登上领奖台。他说：“刚刚结束的全运会上，不少年轻选手表现亮眼，已经具备较强实力，同时也暴露出比赛经验不足的问题。在洛杉矶奥运会备战过程中，我们将给年轻队员更多机会，让他们在未来一两年中尽快冒出来。”

张军还表示，相较于男子项目充实的人才储备，中国羽毛球

分之多。拜仁下一场比赛是欧冠客场

比赛，他们将于26日远赴伦敦进行与英超榜首阿森纳的强强对话。

“比赛开局我们经历了一段艰难的时刻。然后我们有两名球员站了出来，他们创造了特别的东西，我们重新找回了势头。”孔

帕尼赛后表示。

多特蒙德当日经历了两次“三分变一分”戏码。埃姆雷·詹、拜尔帮助“大黄蜂”在上半场两球领先，下半时斯图加特的昂达夫连入两球让双方同回起点。替补上场不久的阿德耶米在第89分钟建功，然而昂达

夫在补时阶段用一记精彩转身巧射再度扳平比分。

其他比赛中，勒沃库森客场3:1击败沃尔夫斯堡；法兰克福4:3力克科隆；奥格斯堡1:0险胜汉堡；门兴格拉德巴赫3:0完胜垫底的海登海姆。

花滑大奖赛芬兰站落幕 德国组合夺双人滑冠军

新华社赫尔辛基11月22日电(记者朱昊晨、徐谦)国际滑联花样滑冰大奖赛芬兰站22日在赫尔辛基落幕，德国组合夺得双人滑冠军，日本队包揽男、女单人滑冠军，法国队拿下冰舞冠军。中国双人滑组合张嘉轩/黄一航最终排名第六。

前一天在双人滑短节目中领跑的德国组合哈泽/洛丁当日在自由滑中继续高水平发挥，以206.88分的总成绩夺冠，从而连续第三次晋级总决赛。此前两次总决赛，他们都摘得了金牌。

“这次能够拿下本站比赛对我们意义重大，非常开心能够再次晋级总决赛。”哈泽在赛后接受采访时说，“我们越来越有信心，整套节目无论在编排上还是情感表现上都越来越好。”

美国组合叶菲莫娃/米特罗法诺夫以205.49分获得亚军，他们的队友甘姆/奥希亚收获季军。张嘉

轩/黄一航以185.28分排名第六。本赛季刚刚升组的张嘉轩/黄一航在9月的米兰冬奥会资格赛中夺冠，为中国花滑抢下一张冬奥会“门票”。芬兰站短节目中，两人在抛跳和单人旋转环节出现较大失误，只得26.42分，在八对选手中位列第七。22日的自由滑比赛中，两人状态有所回升，得到122.86分，排名第五。

男单方面，日本名将键山优真实现芬兰站卫冕，连续第三年入围总决赛。法国选手萧传文和加拿大选手戈戈列夫分获二、三名。女单方面，日本选手千叶百音、松生理乃分列第一和第三，美国选手格伦斩获亚军。冰舞比赛中，法国组合博德里/西泽龙力拔头筹。

芬兰站是本赛季花样滑冰大奖赛的第六站。12月4日至7日，大奖赛总决赛将在日本名古屋举行。

夏季听障奥运会：中国公路自行车队实现突破

新华社东京11月23日电(记者岳晨星)第25届夏季听障奥运会正在日本东京进行，中国代表团公路自行车队经过6天较量，收获2金4银2铜，实现项目层面的突破。

中国公路自行车队共7名运动员参赛，覆盖男、女各4个小项比赛。孟艳、王琦琦分别包揽女子20公里积分赛和女子50公里个人大组赛的金、银牌；宋蛟蛟、高翔分别摘得男子1公里冲刺争先赛的银牌和铜牌。此外王琦琦还夺得女子1公里冲刺争先赛的银牌和女子15公里个人计时赛的铜牌。

值得一提的是，中国代表团本届赛事的首金就来自公路自行车项目。来自山东的38岁老将孟艳在女子20公里积分赛中拿下首金。她赛后表示：“感谢国家培养和团队支持。能为代表团拿到首金非常开心，这对我和团队是巨大鼓舞。我们有4名女队员，赛前教练明确比赛中谁状态好就全队保护谁去争取积分。大家关键时刻顶住了压力，完成了既定计划。”

孟艳也谈到，沟通与理解是听障运动员走向高水平的“隐形能力”：“训练、生活中要和教练、工作人员多沟通，理解训练计划，有困难及时说，互相支撑能让每个人受益。”她表示，首金让她对后续训练与比赛更有信心，也希望更多听障伙伴通过努力在生活与工作中实现梦想。

公路自行车队老将冲锋在前，年轻选手同样亮眼。19岁的王琦琦在出战的各项比赛中均登上领奖台，收获3银1铜。优异成绩背后，是看不见的付出。王琦琦坦言，曾因沟通受限感到孤立与焦虑——训练中教练的战术提示常只能捕捉到零散片段，比赛中的起跑信号、队友呼喊、赛场节奏对她而言也是一片寂静。

“我害怕因为听不见指令而犯错，担心无法与团队完美配合。”但随着不断磨合，王琦琦学会了紧盯教练的口型和手势，观察队友和对手的每一个细微动作，预判节奏，成绩也随之稳步提升。

和2017年第23届夏季听障奥运会相比，中国公路自行车队本届的金牌、奖牌数均实现翻倍，显示出良好的人才梯队和竞争势头。

本届赛事自行车比赛设于静冈县伊豆赛区进行，赛道风大、温度低、坡陡弯急，给各队技术与耐力提出严峻考验。教练员魏保信表示：“本次比赛前，队伍进行了为期54天的系统备战，比赛过程比预期更艰难。伊豆赛道连续陡坡与急弯叠加，队员们凭借顽强意志和团队精神，一次次啃下硬骨头。这些奖牌既是毅力的奖牌，也是团队的奖牌。在逆境中，他们相互支持，共同拼搏到最后一刻。这种在高压下凝聚起来的情谊和信任是无价的。”

魏保信认为，队伍通过这次比赛看到了自身优势，教练员增加了对听障运动员比赛的规则和世界各国优秀运动员特点的了解。通过今后的系统训练和备战，相信队伍会有进一步发展。